

东湖评论

# 火眼金睛纠治“新形象工程”

□ 湖北日报评论员 周磊

日前,《中共中央办公厅关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》发布,在提到持之以恒以恒治形式主义、官僚主义时,要求“紧盯形式隐蔽、巧立名目的‘新形象工程’问题和加重基层负担等顽症”。

媒体调查发现,在全面从严治党、“四风”高压态势下,原先以豪华楼宇、庞大建筑为主角的“形象工程”“政绩工程”大大减少,但在少数地区却出现了“新形象工程”:有的地方豪华办公楼少了,但“贪大求洋”的豪华公共场馆多了;有的打着“为民谋福祉”的幌子,超规模建设民生工程;有的热衷建巨幅屏幕,数字化建设变味走样;有的大力推进生态保护修复工程,却出现推山、填塘等破坏自然生态等问题……随着形势之变、发展之变,形象工程也呈现出隐形变异、花样翻新的态势。名义上冠冕堂皇、规

划上贪大求洋、成本上造价不菲、功能定位上模糊混乱,此类工程即便完工也是“中看中不用”。

整治形象工程不是“短期工程”,其顽固性、反复性、长期性问题不得不防。“新形象工程”的一个特点是形式隐蔽,在表现形式上挖空心思、费尽周章,试图造成“为民而建”的错觉,更加难以定性,查办阻力也大。另一个特点是巧立名目,打着民生工程、生态工程、数字化建设、乡村文化传承等幌子,给工程项目套上一个合理名分,实际上是为了捞取政绩、标榜名声、谋求私利,导致建设项目金玉其外、败絮其中。形形色色的形象工程、政绩工程,虽然名目有别、表现不一,但总体上都与新发展理念格格不入,资源浪费大、群众不买账。

“新形象工程”看似新情况,实则老问题,根源在于领导干部政绩观出现偏差、错

位,在于对中央精神和有关决策部署理解不深、吃得不透、把握不准。时下各地正在大力发展新质生产力,有没有对中央精神囫圇吞枣强行挂靠、罔顾客观实际强力推进的苗头?正在全面实施的乡村振兴战略中,有没有“作秀”不“做事”、“造势”不“造福”的现象?无论形式、样态如何变化,种种盲目攀比、投机取巧、贪大求全的做法,都会在群众的火眼金睛中露馅。

40多年前,在梁家河插队的习近平当上大队书记后,干的第一件事是带着乡亲们在沟口打淤地,“这里打上坝,增加这么大面积的水浇地,以后梁家河的儿子子孙孙都会受益。咱说啥也得干成这个事!”时至今日,延安梁家河村沟口的那块地,仍是村里最好的水浇地。民生工程不在规模大小,在于有没有呼应当前之需、立足长远发展之需,有没有往实里做、往百姓心坎里做。

## 阅读提要

随着形势之变、发展之变,形象工程也呈现出隐形变异、花样翻新的态势。种种盲目攀比、投机取巧、贪大求全的做法,都会在群众的火眼金睛中露馅。

## 放谈

# “好身体奖”的本质是以人为本

□ 湖北日报评论员 艾丹

中国铁路南宁局集团有限公司柳州供电段自设立“好身体奖”以来,对体测得分高的职工给予额外奖励,使职工参加体育锻炼的积极性日渐高涨,体检不合格率从5年前的10%降至0.7%,优秀、良好率从43%提升至87%，“三高”人群减少14%。

当下许多企业或单位，“996”工作常态化，白加黑、五加二也不稀奇。长期高压、高负荷状态下，有的员工年纪轻轻，健康就亮起红灯。“好身体奖”的设立，只是一个小小的激励举措，却反映出用人单位不是只顾生产和效益，而是有人文关怀的企业，有健康发展理念的企业。“好身体奖”引发社会广泛关注和讨论，主要还是稀缺。这种稀缺，并不是说用人单位都应该设立一个同样的奖，而是说企业或单位应进一步增强以人为本的意识，尊重每一个劳动者，关爱他们的身体以及精神健康。类似“上厕所被处罚”“生病住院被解雇”“接电话慢了被问责”等职场奇葩遭遇，还有一些企业对员工进行尊严打击、精神控制的行

为，都是对劳动者身体、心理的伤害，应大力革除。

保障劳动者健康，不仅关乎个人和企业，也关乎国家发展。近日召开的2024年全国卫生健康财务工作会议介绍，2023年全国卫生健康支出为2.42万亿元，较上年增长7.4%，占全国一般公共预算支出的8.8%。从这个庞大的数据，既可以看到国家对医疗健康等民生问题的高度关注，同时也提醒着全社会，引导积极健康的生活、工作方式，降低一些疾病年轻化、高发率的发展趋势刻不容缓。从提高全民的健康水平入手，就是为每个人的幸福加分，为整个社会的发展打牢健康底座。

从企业、单位到全社会，都应健康工作、健康生活创造条件。多为职工提供体育锻炼的场地、机会，制度化保障劳动者的工作时间和休息时间，反对盲目“内卷”，倡导健康高效的工作方式，真正把“以人民为中心”体现在关爱、尊重、保护劳动者的每一个环节上。

## 时事绘



## 杜绝药企失信

漫画 王鹏

国家医保局日前发布,截至2023年12月31日,有26家医药企业被评为“特别严重”和“严重”失信。(2月28日新华社)

医药价格和招采信用评价制度把企业的失信行为分成“一般”“中等”“严重”“特别严重”4个等级,不同评价结果对应不同处罚。以信用评价制度督促、倒逼企业做好自我规范,杜绝药企不遵守规则“闯红灯”,才能保障消费者权益,共同营造良好市场环境。

(文/余姝潇)

# 建好高速路 当好守井人

——湖北交投十浙公司获第七届湖北省环境保护政府奖

日前,湖北省人民政府发布第七届环境保护政府奖通报,湖北交投十浙高速公路有限公司(属湖北交投鄂楚建设公司管理的项目公司)获得表彰。这是我省高速公路项目建设公司首次获得此项荣誉。

十浙高速(湖北段)是湖北省“十三五”时期交通重点项目,北起丹江口市石鼓镇,向北进入河南南阳境内,与西峡至淅川高速对接,穿越南水北调中线工程核心水源地——丹江口水库,南至丹江口市丁家营镇,与福银高速公路衔接。项目全长41.079公里,2019年9月开工,2023年1月6日通车运营。湖北交投十浙高速公路有限公司始终牢记“一库清水永续北送”的政治使命,践行“绿水青山就是金山银山”理念,以“建成一条好路,守住一片青山,保护一库清水”为目标,优化线路方案,强化环保措施,打造“建管养”一体化全生命周期绿色生态环保高速。

## “绿水青山就是金山银山”理念深入人心

“我们专门聘请了专业的环保咨询单位开展全过程咨询服务及环境监测,针对环保管理体系建设及现场环境质量、污染防治、污染治理献计献策,提供强有力的技术支撑。”该公司安全环保部部长陈华介绍。

自项目启动以来,该公司建立了从业主、设计、监理到施工全覆盖的环保组织机构,先后印发了《环保网格化管理办法》《环境保护及水土保持管理处罚细则》等十余项管理制度,合理定位参建单位环保、水保职能权限,统筹协调配合,保证项目环保、水保体系正常、高效运转,使环保、水保管控“有法可查,有据可依”,管理机构职能职责横向到边,竖向到底,层层压实,高效发挥。同时,通过定期开展培

训宣贯、召开专项会议、开展知识竞赛和问题大排查等方式,提升全体参建人员环保意识,引导全体建设者主动参与生态保护与建设,确保每一位建设者成为合格“守井人”,实现“环保有人管、环保人人管”。

## 优化生态选线 让路“长”在青山绿水间

“世界纪录是‘被逼出来的’。丹江口水库是京津冀豫等北方地区的‘大水缸’,这项工程环保责任重、技术难度大、安全风险高。为了最大限度地保护丹江口水资源,项目一步跨过了近800米的水面,整体投资增加3亿元。”该公司党委书记、董事长阳晏回忆大桥设计之初的艰难抉择。

为最大限度保护丹江口水库生态环境,项目采用一跨过库的新桥型——主跨760米的

部分地锚式斜拉桥,减少开挖土石方10万立方米,建成世界第一地锚式斜拉桥。在路线平面设计时,该公司也充分考虑公路对沿线环境敏感点的影响,尽量不破坏原有的自然地貌,尽量降低路堤填土高度,多以桥梁、隧道方案通过,桥隧比达到50.25%。

此外,项目按照永临结合和集中布设原则,因地制宜集中布设梁场、材料堆场、工地试验室等场地,临时占地尽量布设在永久用地内,施工便道大多借用地方道路,减少占地853亩。同时,按照永临结合原则,建设收费站、服务区及隧道、桥梁供电设备和线路,避免重复建设,节约建设资金。

## 坚持绿色施工 多措并举遏制污染源

“为了不影响水质,我们选择了‘围堰施

工’方案,在两岸各修建一个2000平方米的平台,枯水期的时候在水边竖起一圈挡墙。等水位上升后,再加装一层钢围堰,有22米高,将施工区与水源隔离。”该公司工程技术部副部长胡泳介绍项目技术特点时滔滔不绝。

除了组合止水围堰,项目桩基钻孔泥浆池还采取防渗、围挡措施,避免泥浆进入河道,污染水体;污水处理设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用,场站废水经处理达标后循环利用。累计投入洒水降尘设备26套(辆)、高噪声隔声罩211套,修建永久性声屏障1458米。在建设过程中,及时跟进路基边坡防护,对已成型边坡采取分级、整形、覆盖、绿化、工程防护等措施,减少边坡裸露时间,对已完成的渣场边坡及时采取绿化防护措施,确



十浙高速跨越丹江口水库。

保最大限度保护生态环境。

## 统筹生态修复和环境保护 守护绿色生态平衡

“为了防止桥面人工活动影响水库水质,该项目在大桥桥面中间和两侧,各设计了一堵约一人高的防护栏。这种钢质防撞护栏可承受200吨车辆碰撞,防止车辆在高速上侧翻,掉入水库。”十堰市生态环境局工作人员介绍。

项目建成后抢抓绿化恢复有利时节,开展春季绿化恢复工作,在工区驻地、拌和站、施工便道等场地播撒草籽,开展路基边坡、桥下迹地填平区恢复治理等专项活动,确保防护工程和绿化恢复及时跟进。项目累计播撒草籽64234公斤,恢复植被54万平方米,造田375亩。

通车后的十浙高速(湖北段)全段禁止危化品运输车辆,丹江口大桥设置桥面径流收集系统和事故应急暂存池,使用环保融雪剂和人工除雪作业,确保不让一滴污水流入库区。路段服务区、收费站、养护站产生的污水采用分散式智能系统进行处理,日均处理能力达275吨。采用人工湿地、中水回用、光储充一体化、雨污分离等措施,建设丹江口零碳服务区,保护一库清水永续北送。

“秋天,沿岸橘黄橙红。在我们凉水河镇柑橘交易市场,一箱箱又大又甜的柑橘被搬上物流冷藏车,运往国内多个城市。十浙高速通车后,物流成本进一步降低,我们的柑橘更方便销往外地,农户收入也随之增加。”丹江口市凉水河镇党委书记马必云笑着说。

道路通,百业兴。十浙高速通车后,将三峡库区、神农架、武当山、洛阳等5地风景名胜连接起来,成为造福库区广大群众和移民的旅游路、致富路。

(张鹏宇)

## 公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局批准,中国工商银行股份有限公司武汉解放公园支行更名为中国工商银行股份有限公司武汉圆梦路支行,机构地址同时变更,现予以公告。

2024年3月1日

机构名称:中国工商银行股份有限公司武汉圆梦路支行  
设立日期:1985年6月20日  
发证日期:2024年2月6日  
机构地址:湖北省武汉市新洲区阳逻经济开发区圆梦南路1号保利圆梦城康苑苑商业五、六区栋/单元1层  
机构编码:B0001S242010189  
许可证流水号:00940877  
联系电话:027-82219905  
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局  
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。

## 公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局批准,中国工商银行股份有限公司武汉发展大道支行更名为中国工商银行股份有限公司武汉城华路支行,机构地址同时变更,现予以公告。

2024年3月1日

机构名称:中国工商银行股份有限公司武汉城华路支行  
设立日期:1993年11月2日  
发证日期:2024年1月25日  
机构地址:湖北省武汉市硚口区长丰街城华路3号长丰村城中村改造K8地块11栋/单元1层9-15商号  
机构编码:B0001S242010120  
许可证流水号:00940871  
联系电话:027-82217037  
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局  
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。

## 公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局备案,中国银行股份有限公司武汉东吴大道支行地址由湖北省武汉市东西湖区东吴大道1319号迁至湖北省武汉市东西湖区东西湖大道特1号(额头湾农贸大市场综合楼C栋),现予以公告。

2024年3月1日

机构名称:中国银行股份有限公司武汉东吴大道支行  
设立日期:1995年10月28日  
发证日期:2024年2月1日  
机构地址:湖北省武汉市东西湖区东西湖大道特1号(额头湾农贸大市场综合楼C栋)  
机构编码:B0003S242010112  
许可证流水号:00940875  
联系电话:027-83242692  
发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局  
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。